

**Место биоэтики права в юридической науке**  
**Штыкова Наталья Николаевна**  
доцент, к.ю.н., доцент кафедры ГиМПД  
Муромский институт (филиал) ГОУ ВПО  
«Владимирский государственный университет», Муром, Россия  
E-mail: ipmrroman@mit.ru

Более тридцати лет назад в сборнике «Перспективы биологии и медицины» появилась статья известного американского онколога-исследователя из университета штата Висконти Ван Ренсселера Поттера "Биоэтика, наука выживания". В январе 1971 г. В. Поттер опубликовал книгу "Биоэтика, мост в будущее". По сути, Поттер указал на опасность для выживания всей экосистемы в разрыве, образовавшемся между двумя областями знания - естественнонаучной и гуманитарной. Согласно Документа Эричи, 1994 г., в ведении биоэтики находятся следующие четыре области: а) этические проблемы медицинских профессий; б) этические проблемы, возникающие в области исследований о человеке, включая и те, которые непосредственно к терапии отношения не имеют; в) социальные проблемы, связанные с политикой в области здравоохранения (государственной или международной), с трудовой медициной, с политикой планирования семьи и демографического контроля; г) проблемы, вызванные вмешательством человека в жизненные процессы других живых существ (растений, микроорганизмов и животных) и всего того, что относится к поддержанию равновесия экосистемы. Цели биоэтики состоят в рациональном анализе нравственных проблем, связанных с биомедициной, и их связей со сферами права и гуманитарных наук. Они предполагают выработку этических ориентиров, основанных на ценности человеческой личности и прав человека при уважении всех религиозных исповеданий, опирающуюся на рациональную основу и научно адекватную методологию. Эти этические ориентиры имеют и практическую направленность, которая может наложить свою печать не только на поведение тех или иных личностей, но и на сопутствующее ему право и на нынешние и будущие кодексы профессиональной этики.

Выделяют два периода в развитии биоэтики как области научной деятельности: классический и модернистский.

Классическая биоэтика в первую очередь поднимает и пытается разрешить проблемы, сопряженные с сохранением природы человека, человека как биологического вида, биосферы Земли как среды, в которую инкорпорирована ноосфера.

Модернистическая биоэтика (биоэтика сапиенсного плюрализма) призвана разрешить одну ключевую проблему: формирование юридических полей мирного (минимально) и плодотворного (максимально) сосуществования принципиально различных по образу и формам жизни носителей сознания (разума).

Сапиенсно-плюралистическая биоэтика генетически связана с классической (современной) биоэтикой. Более того, указанная генетическая связь определяюще скажется в будущем в зависимости от того каким образом в настоящее время будет развиваться транснациональная система биоэтических воззрений. В настоящее время сложились две четко обозначенные тенденции или концепции этого развития, которые можно условно обозначить как консервативную и прогрессивную.

Консервативная концепция современной биоэтики: все, что возможно, не обязательно позволительно. Остановить прогресс и науку рекомендует Римский клуб, агитируя за то, чтобы "рост был равен нулю", что исключит появление новых технологий, а заодно – и новых биоэтических проблем. При таком отрицательном отношении к науке благосклонностью пользуются экологические движения. Такая позиция справедливо представляется антинаучной и даже социально инфантильной

Биоэтика как научное направление выработала достаточно большое число «биоэтических казусов», которые, как отмечает А. А. Горлов, формируют сегодня базу

юридических (или параюридических) прецедентов, разрешающих противоречия между частными законодательствами стран, межгосударственными конвенциями, этическими воззрениями (пока, в основном, религиозными) и частными желаниями субъектов того или иного казуса.

Одним из самых известных представителей современной биоэтики права является Жан-Пьер Бо. Он считает, что никакая дисциплина не должна рассматриваться как недостойная войти в круг источников по философии права... Следует принимать во внимание... великие философские труды, а также – литературу (благородную и вульгарную), психоанализ, мифологию, театр, этнологию, социологию, фольклор, медицину, питание и пр. Биоэтика права не столько противопоставляет себя прочим течениям в современном правоведении, сколько выявляет существующие в нем пробелы и по возможности устраняет последние.

Как отмечает Н. А. Кравцов, в настоящее время выделяются три основных блока биоэтических проблем: а) проблема соотношения биологической сущности и правовой личности человека; б) проблема урегулирования правом витального начала; в) проблема «научной легальности».

Поскольку основными принципами, защищаемыми и гарантируемыми международно-правовыми актами в области биоэтики права, выступают: приоритет человека, т. е. интересы и благо отдельного человека превалируют над интересами общества и науки; защита достоинства и индивидуальной целостности человека, соблюдение неприкосновенности личности и других прав и основных свобод в связи с применением достижений биологии и медицины; добровольное информированное согласие лица на медицинское вмешательство; свободное в рамках закона осуществление научных исследований в области биологии и медицины, нами предлагается следующее понятие биоэтического права.

Биоэтическое право – это система норм права, регулирующих общественные отношения, возникающие в связи с защитой достоинства и индивидуальной целостности человека и гарантией каждому соблюдения неприкосновенности личности и других прав и основных свобод в связи с применением достижений биологии и медицины.

Круг регулируемых биоэтическим правом общественных отношений позволяет отнести его к комплексному правовому институту. Биоэтическое право соприкасается своим предметом с кругом общественных отношений, регулируемых: конституционным правом (обеспечение и защита конституционных прав достоинства и неприкосновенности личности); административным правом (управленческие отношения области создания, организации и деятельности этических комитетов, иных медицинских служб, исследовательских институтов); гражданским правом (вопросы права собственности на тело человека, его отдельные части); семейным правом (проблемы экстракорпорального оплодотворения, суррогатного материнства); уголовным правом (вопросы ответственности за врачебные ошибки, выразившиеся в причинении вреда больному-пациенту); медицинском правом (общественные отношения, возникающие в осуществлении медицинской деятельности).

Как юридическая наука биоэтика права относится к блоку общетеоретических философских юридических наук.

### **Литература**

1. Бо Ж.-П. (1999) Безумный ученый // Правоведение. – 1999. - № 3.
2. Горлов А. А. (2003) Биоэтика и будущее человечества // Вестник биоэтики и экологии. – 2003. - № 1.
3. Кравцов Н. А. (1999) Введение к статье Бо Ж.-П. Безумный ученый // Правоведение. – 1999. - № 3.
4. Поттер В.Р. (2002) Биоэтика: мост в будущее.-К., 2002.
5. Сгречча Э, Тамбоне В. (2002) Биоэтика. – М., 2002.